

# 葉公超閒話外交

周 谷

## 由於誤會急召返國

葉公超先生於民國七十年十一月二十日在臺北跨鶴仙去，悄然西歸，很多人為之惋惜。葉後半生雖位列閒一品顯職，但早已無從積極表現他效忠國家的長才了。

葉於民國四十七年七月交卸一任九年的外交部長，八月調任中華民國駐美大使，九月赴任向美國總統艾森豪呈遞到任國書。葉迭受先總統蔣介石的知遇，赴任當天親赴桃園大溪角板山向總統請示辭行。總統除親自接見懇談外，還在行館門前目送葉大使登車赴任，對葉使此行的期望尤特殷切，寵眷已極。葉似有一死以報知遇的心情，所以到任後迭向總統陳述可行意見，對事敢說敢言，對人敢批敢評，不計艱難險阻個人毀譽。

民國五十年九月聯合國安全理事會討論外蒙古入會案，有危及中華民國在聯合國的席位。葉雖非中華民國常駐聯合國代表，但因任駐美大使，奉令與美國國務院為此案折衝尊俎，煞費苦心。正當聯合國處理外蒙古入會案最緊張的時刻，可能出於政治上一時的「誤會」，葉於十月九日奉令「請兄立即回國為要。」十月十日又再奉詔「

請兄立即返國一行。」葉看情形至為緊要，即於十一日自華府啓程，因時差關係，十月十三日抵達臺北。在機場還受到駐西班牙大使黃少谷的女公子的吻頸禮，自信一、二日內即可返回任所。他當時還不知道，這是一生從政治生活巔峯中，携兩道金牌而回的最後一程。

葉公超在民國三十八、九年，國家極度危難期間，在外交上立過奇功。在駐美大使任上，正不眠不休，熱烈協助國家再造中興，不意在述職尚未返回任所期間，突奉令內調為行政院不管部會政務委員，成為襄贊政務王大臣了。在職十七年後又轉聘為總統府資政，幾乎做了快二十年的朝中大老。葉一身大概除幾隻殘筆破紙外幾無長物，而善終任上，要不然真的恐難入土了。

現今一個對老百姓認真負責的政府，有義務、有責任及時把政治上任何重大事件的真相，源源本本自動公開說明出來，即使這項說明一時可能會產生不利政府的影響，那只是短暫的。老百姓仍然只喜歡一個說真話的政府。如果一味長久掩飾真相，動輒保持機密，無異自造罪孽，遺禍子孫。到了那一天，就會像大水氾濫一樣，再堅硬的堤防，霎那間也會被水龍王冲毀無餘的。

葉公超的神情儀態是中西文化所孕育出來的

他的不懼、不憂、不在乎正是中國士大夫的骨硬之氣概。而其人處事不尚黃老之術，直道而行，忠於職守，公私權責分明，又把西方精神表現得淋漓盡致。他早年喜愛莎士比亞，晚年却又戲遊樂府，成為一代化人。造物主總愛愚戲天下蒼生。

葉公超是在國家患難中，出現的一個奇才異能之士。在他食祿已盡之後，民間特別懷念他這樣一個不在乎什麼的人。歷史不會虧待一個好人的。葉在外交部長後期任內，我曾多次聽過他那歌謠、諷刺、率直、風趣有關外交的公開演說。而這些演講內容他經常愛反復閒話，很受聽眾的歡迎。「葉公超閒話外交」即在藉天寶遺事，來追念這位內心寂寞的詩人外交家。

## 考試用人與福利金

葉在外交部長任內時，堅持以考試方法用人。考試方法錄取的人，其才能如何是另一個問題，一個機關至少也還有幾個布衣點綴。葉對於八行書推薦介紹而來的人，除不得已外很少任用，甚至連外交部過去一批老人，無論民國三十八、九年在廣州或國外任所疏散離職的，回到國內想重操舊業，除極少數確有才幹者，其餘都被葉嚴

拒於千里之外。因此，高考外交人員進入外交部服務的新人特別多。大概葉是師法「袁皇帝」的作風。民國四十七年七月外交部新任部長黃少谷舊任部長葉公超，於十九日在外交部交接。葉於七月十八日卸任前夕，約集部內同事在臺北市博愛路外交部五樓禮堂開話家常，他說：

「我在外交部任常務次長時做了一件大事，就是創立福利金制度。當時有很多人懷疑這個制度的用意。王世杰部長也不以為然，總務司長陳英競也不贊成。我因為堅決要做，陳司長也只好敷衍我。他做事很負責，因此這一制度才算完全奠立，基金有二十七萬美金，使得在部內的人得到不少好處。但在國外的人都不諒解，罵我葉公超扣他們的稅。

「後來這筆錢在外交部撤退時發生很大作用。在廣州、重慶辦公用的房子租金，都是用福利金支付的。立法院、監察院罵我葉公超集體貪污。我的決定曾經當時行政院長閻錫山批准有案可查的。我對此事不予置辯，我只知盡力為國家做事。

「後來英國承認中共，駐新加坡總領事館的一大筆錢，依照英國法律，無法寄回國內。當時商定用私人名義開一戶頭，再由華僑分批匯回來，使國家減少不少損失。有人還認為我私用戶頭，侵佔公款。我這一舉動違背了英國法律，並不違反中國的法律。

「還渝時，時昭瀛次長辛苦最多，也最負責。飛機上凡有私人的東西，都被時昭瀛一一捧下。有人將我兩管價值一千美金的獵槍帶上飛機，

為時昭瀛發現，問是誰的。說是「葉代部長的。』時說：『不管是誰的，凡是私人的，一律捧下飛機。』時昭瀛大公無私的精神令人佩服。

「總理各國事務衙門的檔卷，早由軍艦運到臺灣。當這批檔卷啟運時，我到南京下關碼頭，看運卷兵艦啟碇後始放心。我們外交部的檔案是很完整的。

「外交部的大印是由時昭瀛保管。他無論到那裏，總帶着大印同行。所以外交部遷臺後，是第一個用原印的部會。有幾個部會沒有大印，急得無法找我葉公超，請我查檔案，找出他們原機關給外交部的公文。把這件有印的公文帶到臺北市延平北路，請刻字的人照拓一個。我們外交部的印還是老印。

「外交部遷到廣州時，在最壞的一個地方辦公。有幾位負責人問我，外交部怎麼在這樣的房子中辦公，因為他們都是高樓大廈。我說國家到這種地步，還能講這些。政府遷重慶時，有很多人都不願前往。我把外交部的同仁召集起來，對他們說，凡願隨同前往重慶的站在一邊；不願去的站在一邊。我問他們的理由都說家累，還有政治見解不同而離開的那就不必說了。因此，外交部遷到臺灣時只有六十多人。」

### 舅子。老表。女婿

「我當部長只苦了兩位次長。老實說當部長的是沒有良心。八行介紹來的舅子、老表、女婿，侄兒，我部長無法也只好照派。次長最難做，我也做過次長的。有人把次長當做狗，有人把部長當為打拳擊的，也有人把他當做神仙。這次離

開外交部有很多人依依不捨，大概有幾種原因。有人對我說：『部長，你答應我外放，現在你要走了，是時候啦。』其實這是真情流露。我在外交部這樣多年，當然是有感情的。

「回部辦事的人，應該擔任指定的工作。美國國務院若干助理國務卿及中國局長均外放大使。大使回院亦多擔任此種工作。我們大使回部也應該擔任指定的工作，如科長、幫辦等職務，大使銜仍然保留。這樣外交部才能永久生存下去，不然外交部要關門了。很多回部人員不願到某司辦公或不願去某司，說與某人意見不合，或司長認為不便指揮，有些人認為與司長同級不願在司工作，這是很危險的。

「高考及格進部的或未進部的，都應該給以訓練。高考進部的至少須訓練一年才能派用。高考及格的不是人人都是人才，是說他們有被訓練的資格，可以加以訓練。一般說來高考及格的對本國歷史文化有較深的認識。留學回國的，中國文化素養遠不及高考及格的。

「過去在北京外交部時，常去北京俄文專修館，心中很難不起他們。其實俄文專修館的人，後來在外交部的貢獻很大。今天在座的還有一兩位俄文專修館的。現在部內辦的各種語文訓練班還不夠，應該設專門機構加以訓練，才能發揮更大的效用。

「很多人在國外十年、二十年都未回國一次，也無法調動一次，這是有很多原因的。這些人在國外都已置產，或已得到博士學位，或正在得博士學位，工作環境已熟，關係也很好。如換一

個新人，如能力不及的便是外交部的損失；就是能力比他好，至少要半年才能建立起與他同樣的良好關係。對於這些有能力、有關係的人員，調動頗為困難。……」

葉公超部長於民國四十七年七月十九日在新舊任部長交接典禮上，除將前一天他對全體同仁講過的大意，再敘說一次外，在人事上還特別提出兩點意見供新任部長參考。葉公超自己說：「我在外交部做部長九年多，未下過條子用過一個私人、一個親戚，這是我平生引為最快慰的事。總務、秘書兩個單位的業務，亦應由外館回部人員擔任。因為外交部的總務與秘書業務與其他機關不一樣，不是什麼人都可以辦的。要具備外交經驗方能勝任愉快，沒有良好的學養與素養，如何能稱心如意。」黃少谷任外交部長一年多，部內重大事情都密電葉公超大使商洽。部內人事也沒有太多變動，只派了一位高考及格湖南武崗龍運鈞來任外交部主任秘書。黃在任內大體上仍維持外交部原有的優良傳統。

### 王雲五講的公道話

民國四十七年考試院副院長王雲五先生剛自出席聯合國大會及考察美國人事制度歸來，於二月二十六日應邀在外交部動員月會上演講。葉部長公超以下多參加聽講。王雲五先生首述美國外交人事制度的形成及其演變經過，從紛亂的人事制度而到今天統一的人事制度，是多年形成的。外交事務人員均須經過考試，始能成為職業外交人員。大意說過後，他首先讚美外交部的人事制

度。新人全是考試及格的，不像法官還有一道後門，即在法院作書記官若干年，即可保送至法官訓練所受訓。外交部則無此規定。他老人家還說，他是旁觀者清，而且旁觀人的看法還是很公正的（聽眾笑），所以要為外交部講幾句公道話。

最後，他作了兩點有關外交人事的建議。高考外交官考試較其他類科為嚴，而錄取的比例很少。考試及評閱試卷時，均曾告訴典試委員分數從嚴，口試佔的比例也很大，口試分數也從嚴辦理。口試等於考試的否決權，雖然學科很好，但口試差也很難錄取的。他說他主持民國四十四年及四十五年兩個年度的高考。外交官考試四十四年是九十人只錄取一人，比例較美國為高，四十五年只十三人中取一人，亦比美國為高。外交部歷次要我們對高考從嚴，實在已比美國為嚴，如果再嚴，恐無可取之材矣（聽眾笑），殊非外交部用人之道。

其次談到如何訓練這批新進的高考人員，他說外交部雖然不必成立一所學校，但不如設立一個班，正可利用大使、公使回部人員。因為他們地位太高了無法安插。授高考及格人員以語文、禮儀等科，對於外交部實在有很大的幫助。最後成立一個以外交部為主的委員會審查並訓練外放人員，因為外交官是代表國家的。

### 外交官還須中文好

王副院長雲五話講完後，葉部長即席回答了王副院長的建議。他說：

「王老先生是冒充外行的內行。剛才王副院

長表示了公正意見，我也來表示點偏見。王副院長說要利用大使、公使來訓練高考及格人員，我看大使、公使也應該受訓（聽眾笑）。我們這裏的司長、科長都可以做大使、公使。有些人得到一個學位，不管是什麼牛津、劍橋、哥倫比亞或是臺灣大學、什麼師範大學，在我看來都沒有什麼學識，不能辦什麼事。高考及格的程度太差，不是考試不對，而是臺灣的大學程度太差，把高考降低了。

「我部長不喜歡教訓人。部長教訓部長是有（聽眾笑）。外交部的人光是英文好是沒有什麼用的，這是我們的經驗。有幾位出席國際會議的代表英文很好，中文太差，結果出了很大的毛病。所以外交官特別要注意中文的修養，其次才說得上外國文及其他的學識。外交官的家世也很重要，他的氣質就是由他的家世淵源而來。很多人來看我，一進門我就料定十分有關他的個性及修養，這些都是由家世影響而來。

### 最不喜歡打小報告

「我們外交部最不喜歡人家打小報告。我們駐外人員很多不研究當地語言，以致情形不熟。我在希臘訪問時，第二天早上八時打電話到大使館，人未上班，九點人還未來。後來我問館員，昨天我發表演說，雅典報紙的反應如何。他回答說：『洋雇員沒有來。』（用四川話）再打電話到武官處，他也說洋雇員沒有來。問他洋雇員是誰，原來是一個人。像這樣怎能辦外交。

「我當了八、九年外交部長也當厭了，也不

在乎，所以我說話是沒有什麼顧忌的。我向總統推薦大使、公使，從來沒有被否決過。其實各部長與總統的關係都是一樣，不過外交部長稍微特別點。在這幾年中就我記憶所及，總統經過行政院長祇向我提出過兩位大使。

### 內調不幹被罵神經

「這幾年外交官待遇太低，很多人不願回國。每次調人回國，我都不讓兩位次長知道，親自寫信勸他們回國。他們把算盤一打，向太太請示。太太說回國後要貼多少，不行，這樣貼不起。最後罵我一句『葉公超有神經，辭職。』（聽衆笑）因為待遇太低，我也沒有強迫他們回國，只好准他們辭職。所以每次調部的人員回國來看我時，不論他們職位高低，我都起立迎上前去歡迎他們，安慰他們。他們能回國是很難得的。而每次外放的人向我辭行時，我照例問外放什麼地方，好嘛！愛理不理。我葉公超不是傻瓜，外放是我派的，難道不知道，還要問他。人人都想外放，外放等於餓鬼升天堂，跳出火坑（聽衆大笑）。王副院長的意見很好，我們應該採納。」

### 大搬家調動百餘人

葉公超當天的演講，曾受到包括王雲五副院長在內的聽衆們所熱烈歡迎。由於葉談話一向真誠、坦率、幽默，一片書生本色，這也種下了他後半生的命運。葉任駐美大使後，辦理大使館官員與外交部內外互調、新陳代謝，特呈請外交部將館內一些任職十年、二十年、三十年以上的資

深館員調部歷練。使館參事崔存璜等都在這個時候調動了，外交部長黃少谷爲此於民國四十八年二月二日專函蔣總統介公夫人，解釋內外互調的用意及借重崔回部服務的用意。

民國六十年三月駐美大使周書楷回國升任外交部長後，雷厲執行內外互調，一夕數令，調動人數多達一百餘人，其中有些人遷到任不久。內外震驚。不久他自己因魔鬼問題，失去了多年夢求的外交部大印，在痛哭流涕中離開了他多年經營、一生喜愛的外交部，走向魔鬼不敢接近的天聖地。

### 外國人看我外交官

葉公超在駐美大使任內，於民國五十年三月二十八日回國述職之便，曾應邀回外交部講自定題目「外國人眼中的中國外交官」。他對留學生服務外交界也有適切的批評。他說：

「今天回來應邀演講，我不知道該講什麼。總覺得有一個題目比較好。今天就以外國人眼中的中國外交官爲題，來隨便談談。我們外交部的組織，是從總理衙門一直演變而來。陳之邁大使的尊翁與先叔同時供職總理衙門。部中還有一位老總理衙門的陳繼業先生，他現在至少有七十多歲了（台下外交部人事處長黃克綸說陳已過世）。之邁先生的尊翁與先叔同是四個簡任秘書之一，今天外交部還是只有四個簡任秘書，乃係沿襲總理衙門的舊制而來。陳老與當時荷蘭駐華公使往來較多。這位駐華公使對總理衙門非常推崇，認爲是一個良好的制度。當時總理衙門的人員，

是從學部、禮部等機關調去。所根據的標準是其人能走方步，儀表堂皇有能辦公文的才能便算合格。

「這個時候有一、二批留學生自國外學成歸來，派在總理衙門辦事。由於他們的中文根柢太差，又不是科舉出身，很受同僚冷眼。政府不得已賞給他們一個『賜同進士出身』的金招牌。這便是洋進士的由來。因爲他們對國情不熟，始終未能發生作用。

「總理衙門的組織與英國外交部差不多，尙書只管政策，一切普通事務由侍郎全權決定。拿現在的話來說，非政務性的完全由常務次長決定。極機密的文件，由尙書直接與軍機處洽辦奏明皇上。他可以讓侍郎知道，也可以不讓侍郎知道。這種組織很健全。

### 當年投考擔任翻譯

葉公超說：「我是一九二五年考進北京外交部當翻譯。當時的考題只是英文，北京晨報的一篇社論。沒有固定的薪水，連雇員都不如，論字給錢。所翻譯的都是中英文報紙的社論。我那時在北京大學和北京師範大學教書，很想多找幾個學生多翻一點。可惜由於章程的限制，最多每人每月只能翻譯一萬字。與我同時考進的現在還在外交部任職的有黃克綸、潘蕃蓀，都派在條約司第三科辦事。科長姓陳，幹了一、二年才升爲科員。」那時有很多留學生回國。由於老資格的人太多，很多博士回來，也不過是一個科員。到了民國二十幾年這種情形才有改變，博士回來可

以做到科長或幫辦了。我對留學生有三種分類。第一種在國外不讀書，回來以後專走路線，到處活動，尤其是內線活動特別起勁。第二種是國際法研究得很好，可是案件不會處理。第三種是回來以後埋頭苦幹，不下十年功夫居然也出人頭地。第三種人我最佩服。

### 袁世凱顧維鈞往事

「據說有一個留學生回國考試的笑話。當時北京外交部對留學生的任用，總要考一考才成話。一次考試一共考了二十個字，由主考唸英文，應考者寫出中文即可，據說外交界老前輩顧惠慶把鼻字的鼻的草頭，竟然寫在上面。所以後來對留學生回國工作的，都給他們一個外號叫『草字頭的』、『倒鼻子』，我想這個人不是顏惠慶。顏老的程度是很高的。不過大家一直是這樣的傳說。」

「從前袁世凱的秘書長梁士貽曾對我講過一個值得效法的故事。他說袁世凱當政時，對起用青年外交人員特別注意，要梁士貽擬一個名單。梁從回國的留學生中草擬了一個名單，有的回國已一、二年，有的才回來幾天。一共擬了一張十七人的名單。這時候孫寶琦擬了一個條陳，認為留學生不能用，如要用也要加以幾年的訓練才可以。孫要梁轉呈給袁世凱。梁看了後連說這個不行，剛剛與袁的思想相背，快點歸檔。恐怕這個案卷還存我們的舊檔中。」

「梁擬的名單第一名是顧維鈞。那時顧才二十三歲。因為指定要選年輕的，所以名單的順序

是姓名、年齡、籍貫。袁要梁多注意北方人才，不可將外交讓南方人辦去了。最後才是學歷。梁在顧名下加一注『顧字少川，係唐少川之婿』。袁看後立刻對梁說這個不行，女婿的名字怎能與丈人一樣，叫他快把名字改了。並且立刻叫梁把名單送外務部擬任。袁召見後顧派駐墨西哥代辦

「船抵金山時，適駐美代辦出缺，就電令顧到華盛頓就任，不必到墨西哥去了。二十幾歲就做代辦，還能說不年輕。這批名單中知名的人士也很多，如刁作謙便是（按刁是前清進士，翰林院編修，歐洲留學生總監督，第一次大戰和約委員會秘書長、清華大學董事長、駐外公使等職）」

### 喜用土產要求公平

「我用人還是喜歡用土產。至少這批人受過中國文化較高深的教育，其次願意用留美的，再其次是留法的。在座有沒有法國巴黎政治大學的學生？我做常務次長時，取消了中央政治學校（按即今國立政治大學的前身）外交系畢業生，不經考試直接進入外交部服務的辦法。因為當時唯

有中政校的畢業生，才可以不經考試進入外交部，其他各校畢業的都被擠於大門之外，這太不公平，也無法吸收更多的人才。現在，在外交部服務的還有不少中政校當時進來的學生。我記得當時中政校的教育長是程天放博士。各種人才都應該吸收，海外的也應該包括在內。」

「我在外交部後來做參事兼代歐洲司長時，

覺得有點生。有一天我去看吳稚暉先生，談起這個問題。他問我是那一種生，是怕生還是欺生。怕生就不必了，欺生也沒有關係。你有沒有到過林子裏去。我回答他說當然去過。他說一個生人到一個鄉村裏去，沒有不被狗吠的。這很對，留學生回國沒有經過正途出身，在外交部位居高位，別人心裏總有點不平，當面不好講什麼，背後總是『嗯！』的一聲，使你受不了，這真不是味兒。好在生人到鄉村裏，總會被狗吠的。」

### 賈德幹吉田茂之言

「我到英國去時，曾會見過前任英國駐華大使賈德幹，那時他是英國外交部政務次長。見面時閒談了一陣，談起中國外交官的工作精神與能力。他說據他看，中國外交官應居世界第一、二位。後來又與英國駐埃專員前任駐華大使蘭姆生晤談，他也十分讚美中國的外交官。美國國務院的官員私下對我說，中國外交官的素質至少居世界第五位。」

「到日本時，我與日本首相吉田茂閒談。他說中國外交人才，實在了不起。我們知道吉田是外交家出身，而在中國很多年。他對我說日本外交官不到過中國做事，不可能做到很高的職位。現在日本有名的外交家，那一位不是從領事秘書幹起來的。他問及我國的十多位老外交人才，現在還在不在外交部。我告訴他現在仍在外交部服務。他點頭說：『這很好。中國外交人才了不起，他們的素質不是世界第一，就是第二。』吉田又對我說：『要不是總理衙門的辦事精神和其精

密的組織，恐怕中國在義和團事變以後就完蛋了。『我們外交部的組織和處事程序，仍然是因襲總理衙門而來，它的素質高出各部之上，甚至在總統府之上。……』

這幾段葉公超閒話外交，只不過記錄了他個人對外交工作的經驗和看法。至於他說外交人員氣質是由家世淵源而來，這正表示葉公超的一些思想，還仍保有中國舊封建文化傳統的餘緒。中國有些帝王始祖出身和尙、滾龍、無賴，還有些

挑撥賣蘇的也登上了九五之尊。他們又有什麼家世呢？

### 十七年後再到華府

民國六十七年元月八日，是葉公超自中華民國駐美大使任內回國高就後，十七年來第一次來到華府，美國政治環境人事異動，一切對他都早已陌生了。那天上午他是自北卡羅來州探視吳克教授後來到華盛頓。他在駐美大使任內時的許多

老朋友以及他的舊識譚紹華、譚伯羽、崔存璜等二十多人晚上聯合歡宴他。席間他簡短說他近年的平淡生活，還略談到民國三十八、九年外交上的險惡情事。一個人老了只有回憶是無窮的。那天他還與我閒話片刻，談到一些外交界前輩。那次他給我的印象，他確實身體、思想都老了。離開了他大半生喜愛的外交生涯，十多年來雖還挺得住，但已逐漸消失了他當年那一股豪邁逼人的英氣。老兵不會死，會逐漸凋謝的。(完)

## 中外文庫 諸葛亮傳

祝秀俠教授著 定價台幣陸拾元

之三十九 本書共分九章；一、家世和生平。二、立志、為學、交友。三、輔劉興漢。四、政治三策。五、軍事奇才。六、聯吳外交。七、五月渡瀘的收穫。八、偉大的人格與美德。九、對他的正確認識，附王成聖「諸葛亮的志業」內容精彩，篇篇可讀。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

## 鐵血精忠傳

喬家才著全書五百餘頁

戴笠史事彙編

定價台幣一〇〇元 郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

本書係喬家才先生精心傑作，內容精彩，百讀不厭。要目有：仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關秘密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕翼東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危域、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。共二百多篇，歡迎購閱。

月圖十次平黃天國華民 (頁三十九見文) 「圖插交外話閒超公葉」

葉公超(中)與鄭彥棻(左)郭寄嶠(右)閒談時留影。



「袁世凱子孫的異行」附圖(文島一〇七頁)

葉公超(左)早年陪同行政院陳誠院長(右)在松山機場迎接外賓時留影。



葉公超(左)早年與白崇禧(右)一同打獵時留影。

